



MAGYAR MADÁRTANI ÉS  
TERMÉSZETVÉDELMI EGYESÜLET



Madarak és emberek együttélése sosem teljesen problémamentes. **Vannak évről évre visszatérő konfliktusok**, amelyekben csak lassan és fokozatosan haladunk a megoldás felé. És vannak évről évre visszatérő madaraink, amelyek ennek tükrében mindig ugyanazokba a nehézségekbe ütköznek.

A nyári időszak egyik rendszeresen jelentkező gondja, hogy két, a partfalakba, homokfalakba vagy akár építkezések kiásott alapjaiba, vagy az ott felhalmozott homokbuckákba költő madaraink egyre kevesebb megfelelő élő- és fészkelőhelyet találnak maguknak, valamint a költés alatt is ütközhetnek nehézségekbe.

**A gyurgyalag és a partifecske** is védett madár, és persze „érdekeik” ütköznek a homokbányák tulajdonosainak vagy az építési beruházók érdekeivel. Mi mégis úgy gondoljuk, **megoldható e szép és különleges madárfajok és az ember békés együttélése!**

Jó szándékkal sok minden orvosolható: a homokbányában a fészekteleptől néhány méterre is ki lehet nyerni az anyagot. Az építetők segíthetnek mesterséges falak kialakításában, ahol a madarak zavarásmentesen megtelepedhetnek

**Sajnos azonban találkozhatunk tudatos pusztításokkal:** a fészektelepeket vagy az egyes fészkeket barbár módon tüntetik el. Sokszor a bejárati nyílásokat bedugaszolják, miközben a madarak és fiókáik is bent vannak.

Most még **nekünk és önkénteseinknek** kell mesterséges partfalakat kialakítanunk tavasszal a gyurgyalagoknak és a partifecskéknek.



Benővényesedett élőhely,  
partfalszakasz



Partfal mesterséges  
kialakítása

> Fordítson!

Jelen levelet a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület (székhely: 1121 Budapest, Költő u. 21.; e-mail: mme@mme.hu; telefonszám: (06 1) 275-6247 /123; a továbbiakban: „Adatkezelő”) küldte Önnek. Adatait az Adatkezelő az Ön hozzájárulásával kezeli, mivel korábban adományozott, és hozzájárult adatai kezeléséhez. Az adatkezelés célja az Adatkezelő munkájának bemutatása. Az Adatkezelő az adatokat nem továbbítja harmadik személy részére. Az Adatkezelő az irányadó jogszabályok alapján vesz igénybe adatfeldolgozót. A jelen levél küldése során adattfeldolgozóként eljár a Human Dialog Kft. (kampány szervezése, címlista kezelése), valamint a Prime Rate Kft. (küldemények címzése, előállítás, postázása). Az Adatkezelőtől tájékoztatást kérhet adatai kezeléséről, jogában áll kérni azok helyesbítését, törlését, kérheti az adatkezelés korlátozását, valamint, hogy az Adatkezelőtől az adatokat géppel olvasható formában megkapja. Kérelmét az Adatkezelő fent írt elérhetőségein terjesztheti elő. Amennyiben nem kíván a jövőben hasonló megkereséseket kapni, vagy módosítani szeretné adatait, kérjük, jelezze az mme@mme.hu e-mail címen vagy a (06 1) 275-6247 /123-as telefonszámon (H-P: 9-12 óra) vagy a 1121 Budapest, Költő u. 21. címre küldött levélben. A kérelmet az Adatkezelő legkésőbb egy hónapon belül teljesíti. Ha banki utalással adományoz, kérjük, mindig tüntesse fel a neve mellett befizetőazonosítót (közleményben). Köszönjük!



S hogy ezen kívül mit teszünk még? Együttműködünk a fészkeknek helyet adó telepek tulajdonosaival, és tájékoztatjuk őket a madárvédelmi előírásokról, tevékenységekről és módszerekről. A mezőgazdaság és az ipar szereplőivel **igyekszünk megértetni** e madárfajok fontosságát, és partnerekké tenni őket a madárvédelemben. Kutatással, megfigyeléssel, a madarak költési szokásait befolyásoló tényezők felmérésével gyűjtünk információkat, és csökkenteni törekszünk a konfliktusok számát.

**A feladat nem egyszerű, de a helyzet mégsem reménytelen!**

Ebben a munkában az Ön támogatására is szükség van! Segítse szervezetünket, támogassa a madárvédelmet, hogy a gyurgyalagok és a partifecskek jövőre már úgy érkezzenek hozzánk, hogy mindenhol szívesen látják őket!

Madárbarát üdvözlettel,

dr. Halmos Gergő  
ügyvezető igazgató

## Partifecske

Legkisebb hazai fecskefajunk. Telepesen fészkel, akár több ezer párból álló kolóniában. Homokfalakba vájt üregekben költ. Apró repülő rovarokkal táplálkozik. Szinte bárhol megtelepszik, ha alkalmas fészkelőhelyet talál magának: folyópartokon, de akár tavak partvidékén, a víz által lebontott partfalakban, valamint a homokbányákban alakulnak ki számára megfelelő nagyságú függőleges fészkelőhelyek. Rendszerint minden évben új költőüregekből álló telepeket létesít. A telet Afrikában, a Szaharától délre tölti.

Fotó: Dr. Szap Tósz

## Gyurgyalag



Trópusi színekben pompázó madarunk. Darazsakkal, méhekkel, lepkékkel és egyéb repülő rovarokkal is táplálkozik. Telepes fészkelő, lősz- és homokfalakban, homokbányákban, folyómedrekben, mélyebb árkok falában alakít ki lyukakat költőhelyül. Későn, április végén, május elején érkezik vissza, ezért évente csak egyszer költ. A telet Afrikában tölti. Augusztusban több százas csapatokat láthatunk, amint déli irányba, teletőhelyük felé repülnek.

Fotó: Laci Csabán

## Két madárfaj egy problémakör, melynek megoldása hasonló módszereket igényel.

### Felmerülő problémák:

- 1 Ezek a madarak akár az épületalapokba is beköltöznek.
- 2 Nincs elegendő, a madarak számára is jól megközelíthető partfal.
- 3 Előfordul, hogy költési időszakban a homokbányákban lefejtik a falat a fiókákkal együtt, vagy kommunális hulladékkal, hígtrágyával töltik fel a területet.
- 4 Az is megeshet, hogy a bejáratli nyílást szánt szándékkal betömik.

Küzdjünk együtt a madárélőhelyekért!



## Mit teszünk a konfliktusok ellen?

### Kezelési, megoldási lehetőségek:

1 Az építési alapok, földfalak letakarása ponyvával még mielőtt a madarak használatba vennék azokat.



Önkéntesek végzik az élőhelykezelést

2 A meglévő partfalak karbantartása, az elburjánzott növényzet visszaszórítása, hogy ne gátolja a madarak ki-be mozgását.

3 Mesterséges partfalak létrehozása, gondozása.

4 Információgyűjtés, kutatás, tájékoztatás, párbeszéd és folyamatos kapcsolattartás.

5 Ahol szükséges, a hatóság értesítése.

## Ön így segíthet!

A partifecske és a gyurgyalag rövid ideig maradnak nálunk, de ez az idő kulcsfontosságú! Ekkor költenek és nevelik fel fiókáikat!



Fotó: Laki Csaba

Fotó: Dr. Szépl Tibor

➢ **2000 forinttal** a kutatás és monitoring tevékenységet támogathatja,

➢ **3000 forinttal** a meglévő költőhelyek védelméért és karbantartásáért tehet,

➢ **5000 forinttal** pedig mesterséges partfalak kialakításához járulhat hozzá.

Köszönjük, hogy adománnyal segíti a madárvédő munkát!



Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület

Címünk: H-1121 Budapest, Köllő u. 21.

Bankszámlaszámunk: 11712004-20249829 | Adószámunk: 19001243-2-43

Honlapunk: [www.mme.hu](http://www.mme.hu) | E-mail: [mme@mme.hu](mailto:mme@mme.hu)



A madarak védelme elképzelhetetlen környezetünk megőrzésének és a nélkülözhetetlen nyomatékuk: hírleveleinket újrahasznált papírral.



Fotó: Dr. Szépl Tibor



Fotó: Dr. Zsuzsanna Kovács

## Ne nézzük tétlenül!

Védjük meg a partifecske és a gyurgyalag költőhelyeit!

